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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, 
REALIZADA NO DIA NOVE DE OUTUBRO DE DOIS 
MIL E QUATORZE, ÀS NOVE E MEIA, NA SALA DAS 
SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA REITORIA, 
NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ 
ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, 
COM A PRESENÇA DA SENHORA VICE-REITORA, 
PROFESSORA ETHEL LEONOR NOIA MACIEL, E 
COM A PRESENÇA DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: ANTÔNIO CARLOS MORAES, 
DULCINEA SARMENTO ROSEMBERG, EDSON DE 
PAULA FERREIRA, ERNESTO FREDERICO 
HARTMANN SOBRINHO, ETERELDES GONÇALVES 
JUNIOR, HELDER MAUAD, HÉRCULES DA SILVA 
MIGLIO, JAIR CARLOS CHECON DE FREITAS, JOSÉ 
ANDRÉ LOURENÇO, JOSÉ FRANKLIN CHICHORRO, 
JOSEMAR MACHADO DE OLIVEIRA, KEILA 
CARDOSO TEIXEIRA, LUIZ ANTONIO SAADE,JOSÉ 
GERALDO MILL (REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR 
DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO, PROFESSOR 
NEYVAL COSTA REIS JUNIOR), ROBERTO 
SARCINELLI BARBOSA (REPRESENTANDO O PRÓ-
REITOR DE EXTENSÃO, PROFESSORA ANGÉLICA 
ESPINOSA BARBOSA MIRANDA), SILVANA 
VENTORIM (REPRESENTANDO A PRÓ-REITORA DE 
GRADUAÇÃO, PROFESSORA MARIA AUXILIADORA 
DE CARVALHO CORASSA), ILANE COUTINHO 
DUARTE LIMA, MARCELO DE ALMEIDA SILVA, 
HUGO REZENDE TAVARES E SAULO FELÍCIO 
SALES.AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O 
SENHOR CONSELHEIRO: MARCOS CUNHA 
TEIXEIRA. AUSENTES, OS SENHORES 
CONSELHEIROS: ANDRÉ SOARES LEOPOLDO, 
CLEBER JOSÉ CARMINATI, EDUARDO AUGUSTO 
MOSCON OLIVEIRA, NELSON FIGUEIREDO DE 
ANDRADE FILHO, RODRIGO RIBEIRO RODRIGUES, 
TEMÍSTOCLES DE SOUSA LUZ, THANA MARA DE 
SOUZA, GABRIELA OLIVEIRA GAMA, GABRIELA DE 
OLIVEIRA GOBBI E LORENA RIBON.  
 
 
Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou 

aberta a Sessão. 01. COMUNICAÇÃO: A Conselheira Dulcinea Sarmento Rosemberg, 
com a palavra, comunica a todos que a Sessão que haverá em 23 será a última que 
contará com a participação dela e do professor Luiz Antonio Saade com Conselho de 
Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE), e agradece a todos pelo conhecimento 
proporcionado, uma vez que, ao participar de um Conselho como o CEPE, é possível 
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conhecer a Universidade como um todo. A conselheira comunica também, com pesar, 
sobre o falecimento do Professor Fabio Moreira desta Universidade, do Curso de 
Graduação em Educação no Campo, do campus São Mateus. O Senhor Presidente, 
com a palavra, agradece a Conselheira Dulcinea Sarmento Rosemberg pela sua 
participação no Conselho. O Conselheiro Luiz Antonio Saade, com a palavra, 
agradece a todos pelo conhecimento. O Senhor Presidente, com a palavra, agradece 
o Conselheiro Luiz Antonio Saade pela sua participação no Conselho. O Conselheiro 
Saulo Felício Sales, com a palavra, informa a todos que alguns Conselhos Superiores 
de outras universidades já transmitem as sessões pela internet, tal como a 
Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ), que exibe, desde 2012, ao vivo, por 
um canal no Youtube, tais sessões dos seus respectivos conselhos, para dar mais 
transparência e ser aberto para todos os conselheiros eleitos e para a comunidade 
universitária interessada. O conselheiro acredita ser importante que a UFES também 
tenha esse serviço, para tornar a universidade mais transparente e acessível a todos.  
A conselheira Silvana Ventorim, com a palavra, informa sobre a terceira edição dos 
Seminários sobre o Exame Nacional de Desempenho de Estudantes (ENADE), que 
vêm ocorrendo desde maio, sabendo que o seminário deste ano foi desenvolvido nos 
três campi envolvidos, denotando-se como o maior ENADE que esta Universidade já 
teve, pois envolve as engenharias e licenciaturas de tais campi, o que torna a 
participação da UFES bem expressiva no exame deste ano. Foi intensificada a 
interação com os Centros, coordenadores e estudantes, para que se instrumentalize 
ao máximo o aluno, qualifique o debate sobre a Avaliação do Ensino Superior, e, por 
isso, este ano teve a participação dos professores da Pós-graduação em Educação. E 
estão terminando o último seminário em São Mateus, junto com a Pró-Reitoria de 
Graduação (PROGRAD) e a Secretaria de Avaliação Institucional (SEAVIN). O Senhor 
Presidente, com a palavra, depositou votos de boas-vindas ao representante discente, 
o Conselheiro Hugo Rezende Tavares. O Senhor Presidente também expõe que a 
Universidade tem recebido diversas cobranças para que tenha uma Resolução de 
Progressão para Docentes, e, dessa forma, pede que, se possível, a análise de tal 
Resolução seja feita de uma forma mais rápida. O Senhor Presidente explana, ainda, 
sobre a necessidade, a partir das reuniões do Plano de Desenvolvimento Institucional 
(PDI), de se criar a Secretaria Central nos vários Centros desta Universidade. 02. 
EXPEDIENTE: O Senhor Presidente, com a palavra, solicitou inclusão dos seguintes 
processos, a saber: PROTOCOLADO Nº. 754.840/2014-11 – DEPARTAMENTO DE 
ADMINISTRAÇÃO DOS ÓRGÃOS COLEGIADOS SUPERIORES (DAOCS) – 
Indicação de novo representante do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão para o 
Conselho de Curadores desta Universidade. PROTOCOLADO  Nº. 758.014/2014-41 
– CENTRO DE CIÊNCIAS HUMANAS E NATURAIS (CCHN) – Homologação dos 
novos representantes do CCHN junto a este Conselho. O Conselheiro Ernesto 
Frederico Hartmann S., com a palavra, em nome da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão solicitou inclusão dos seguintes processos: PROCESSO Nº 
11.091/2014-33 – RENZO CALDELLAS PEREIRA – Recurso administrativo. 
PROCESSO Nº 9.178/2014-41 – VITOR HUGO BRITO FERNANDES – Recurso 
administrativo. PROCESSO Nº 9.183/2014-53 – FELIPE VIANNA RIGUETE – 
Recurso administrativo. PROCESSO Nº 16.871/2014-70 – DEPARTAMENTO 
DE DESENVOLVIMENTO PEDAGÓGICO DA PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO 
(DDP/PROGRAD) – Solicitação de autorização para inserção do bloco de disciplinas 
que serão ofertadas em 2015/01. O Conselheiro Eduardo Augusto Moscon Oliveira, 
com a palavra, em nome da Comissão de Política Docente, solicitou inclusão do 
seguinte processo: PROCESSO Nº 12.879/2014-67 – DEPARTAMENTO DE 
EDUCAÇÃO E CIÊNCIAS HUMANAS/CEUNES. – Abertura de concurso público. 
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PROCESSO Nº 11.924/2014-66 – DEPARTAMENTO DE MEDICINA SOCIAL/CCS.                                                    
– Abertura para Concurso Público. PROCESSO Nº 412/2012-11 – ANDRÉ 
RICARDO NOGUEIRA – Recurso administrativo. Parecer da Comissão de Política 
Docente. A comissão de Pesquisa e Pós-Graduação solicitou a inclusão dos 
processos: PROCESSO Nº 4.393/2014-55 – GABRIEL BRITO AMORIM – 
Reconhecimento do Título de Mestre. PROCESSO Nº 12.686/2014-14 – 
DEPARTAMENTO DE GINÁSTICA (CEFD) - Projeto de Criação do Curso de 
Especialização em Educação para Jovens e Adultos na Diversidade e Inclusão. O 
Senhor Presidente, solicita que seja o primeiro ponto de pauta o PROTOCOLADO Nº 
761.076/2014-30 – CENTRO DE EDUCAÇÃO FÍSICA E DESPORTOS (CEFD) – 
Homologação dos novos representantes do CEFD junto a este Conselho. E após que 
seja analisado pelo Regime de Urgência: PROCESSO Nº 16.871/2014-70 – 
DEPARTAMENTO DE DESENVOLVIMENTO PEDAGÓGICO DA PRÓ-REITORIA DE 
GRADUAÇÃO (DDP/PROGRAD) e PROCESSO Nº 412/2012-11 – ANDRÉ 
RICARDO NOGUEIRA – Recurso administrativo.  Após segue a ordem natural da 
Pauta. Em votação, todas as inclusões, inversões e pedidos de urgência foram 
aprovados por unanimidade. 03. ORDEM DO DIA: 03.01. PROTOCOLADO Nº 
761.076/2014-30 – CENTRO DE EDUCAÇÃO FÍSICA E DESPORTOS (CEFD) – 
Homologação dos novos representantes do CEFD junto a este Conselho. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO QUARENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.02. 
PROCESSO Nº 16.871/2014-70 – DEPARTAMENTO DE DESENVOLVIMENTO 
PEDAGÓGICO DA PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (DDP/PROGRAD) – 
Solicitação de autorização para inserção do bloco de disciplinas que serão ofertadas 
em 2015/01. O Conselheiro Ernesto Frederico Hartmann Sobrinho, com a palavra, fez 
o relato do seu Parecer e do Parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favorável à inclusão das disciplinas. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E CINCO BARRA 
DOIS MIL E QUATORZE.  03.03. PROCESSO Nº 412/2012-11 – ANDRÉ 
RICARDO NOGUEIRA – Recurso administrativo. O Conselheiro Luiz Antonio Saade, 
com a palavra, fez a leitura do seu Parecer e do Parecer da Comissão de Política 
Docente, favorável ao provimento do recurso do Professor André Ricardo Nogueira, 
bem como aprová-lo no Estágio Probatório. Em discussão, o Senhor Presidente, com 
a palavra, coloca para votação a participação do professor André Ricardo Nogueira, 
para que o mesmo manifeste-se em sessão. Em votação, aprovado por maioria. Após, 
o Senhor Presidente coloca para votação o tempo de participação do professor André 
Ricardo Nogueira, em votação o tempo 05 (cinco) minutos, aprovado por maioria. O 
Professor André Ricardo Nogueira, com a palavra, expõe sua defesa. O tempo dado 
chega ao fim, e o Senhor Presidente concede mais 02 (dois) minutos. Após diversas 
discussões entre os Senhores Conselheiros presentes, o Conselheiro Saulo Felício 
Sales, com a palavra, pediu vistas do presente processo, tendo seu pedido sido 
deferido pelo Senhor Presidente. 03.04. PROCESSO Nº 10.606/2014-88 – PRÓ-
REITORIA DE EXTENSÃO (PROEX) – Proposta de Alteração da Resolução nº. 
54/1997 – CEPE, que dispõe sobre as normas que regulamentam a Extensão na 
UFES. O Conselheiro Ernesto Frederico Hartmann Sobrinho, com a palavra, fez a 
leitura do seu Parecer e do Parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favoráveis à alteração da Resolução nº. 54/1997 - CEPE . Em discussão, o 
Conselheiro Antônio Carlos Moraes, com a palavra, faz algumas considerações, como: 
No Art. 15º, Inciso III, sugere que retire o meio de avaliação “prova”, deixando apenas 
a avaliação, suprimindo, ainda o Inciso IV. O conselheiro propõe, ainda, no Art. 33, em 
seu parágrafo único, a inclusão da expressão “do aluno” ao final do parágrafo, visto 
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que, pela forma com que foi exposto, está indicando que quem deve ser punido é o 
programa. A Conselheira Dulcinea Sarmento Rosemberg, com a palavra, propõe que 
seja retirada a Formação dos Núcleos e que haja um representante do Centro na 
Câmara de Extensão, com isso retirando-se os Artigos nºs 37, 38, 39, 40 e 44. O 
Senhor Presidente, com a palavra, questiona ao relator se o mesmo aceita as 
propostas de alterações feitas pelos Conselheiros e o mesmo aceita as propostas. Em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA 
E SEIS BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.05. PROCESSO Nº 16.875/2014-58 – 
DEPARTAMENTO DE DESENVOLVIMENTO PEDAGÓGICO (DDP/PROGRAD) – 
Solicitação de atribuição de carga horária para a Coordenação e para os demais 
Membros do Fórum de Licenciaturas da UFES. O Conselheiro Ernesto Frederico 
Hartmann Sobrinho, com a palavra, faz a leitura do seu Parecer e do Parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à solicitação de atribuição 
de carga horária. O Conselheiro Edson De Paula Ferreira, com a palavra, considera 
improcedente, e deve voltar à plenária como Proposta de Alteração da Resolução, 
propondo que o presente processo seja retirado de pauta. Em votação, a proposta 
encaminhada pelo Conselheiro Edson De Paula Ferreira Oliveira foi aprovada por 
unanimidade. 03.06. PROCESSO Nº 16.589/2013-10 – COLEGIADO DO CURSO 
DE ARTES VISUAIS - EAD – Projeto de Criação do Curso de Pós-graduação lato 
sensu Especialização em Artes Visuais, na modalidade a distância.  A Conselheira 
Ilane Coutinho Duarte Lima, com a palavra, faz a leitura do seu Parecer e do Parecer 
da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação, favoráveis à criação do Curso de Pós-
graduação. Em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
SETENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.07. PROCESSO Nº 
12.434/2014-87 – DEPARTAMENTO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIAS HUMANAS 
(CEUNES) – Solicitação de abertura de concurso público.  O Conselheiro Edson de 
Paula Ferreira, com a palavra, fez a leitura do seu Parecer e do Parecer da Comissão 
de Política Docente, favoráveis à abertura de Concurso Público. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E 
SEIS BARRA DOIS MIL E QUATORZE. O Conselheiro Luiz Antonio Saade, com a 
palavra, solicita alteração de pauta, visto que dois processos relatados pelo 
Conselheiro Eduardo Augusto Moscon Oliveira possuem a mesma linha sobre a 
abertura de Concurso Público. O Senhor Presidente, com a palavra, aceita as 
alterações. 03.08. PROCESSO Nº 12.879/2014-67 – DEPARTAMENTO DE 
EDUCAÇÃO E CIÊNCIAS HUMANAS/CEUNES. – Abertura de concurso público. O 
Conselheiro Luiz Antonio Saade, com a palavra, fez a leitura do Parecer do 
Conselheiro Eduardo Augusto Moscon Oliveira e do Parecer da Comissão de Política 
Docente, favoráveis à abertura de Concurso Público. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E SETE 
BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.09. PROCESSO Nº 11.924/2014-66 – 
DEPARTAMENTO DE MEDICINA SOCIAL/CCS. – Abertura para Concurso Público. 
O Conselheiro Luiz Antonio Saade, com a palavra, fez a leitura do Parecer do 
Conselheiro Eduardo Augusto Moscon Oliveira e do Parecer da Comissão de Política 
Docente, favoráveis à abertura de Concurso Público. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E OITO 
BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.10. PROCESSO Nº 12.762/2014-83 – 
CENTRO DE EDUCAÇÃO (CE) – Apreciação do novo Regimento do Núcleo de 
Educação Infantil (NEDI). O Conselheiro Ernesto Frederico Hartmann Sobrinho, com a 
palavra, fez a leitura do seu Parecer e do Parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis. O Senhor Presidente, com a palavra, solicita a 
exclusão da carga horária, visto que já existe Resolução no Conselho Universitário 
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(CUn) tratando sobre esse assunto. O Relator, aceita a alteração proposta. Em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA 
E SETE BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 04. PALAVRA LIVRE: Não Houve. Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às doze 
horas e trinta minutos. Do que era para constar, eu, Sebastião Sávio Simonato, 
secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, segue 
devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros presentes. 

 
 
  


